

# ДОСТОЕВСКОМУ ВЕРНУЛИ ДЕТСТВО



**В Подмоскowie найдены игрушки великого писателя**

— Гляди-гляди, что это в земле? Кажется, крестик нательный. А вон соска детская... Может, ее сосал еще сам Федор Михайлович?

Молодым археологам, работающим этим летом на раскопках семейной усадьбы Достоевских в селе Даровом Зарайского района Московской области, повезло, как не везет иногда самым маститым кладоискателям. Впервые в истории они отыскивали игрушки и домашнюю утварь семьи великого писателя. Почти два века скрывала их от современных россиян земля и вот наконец выдала тайну.

Возможность воочию увидеть более 50 предметов, открытых коломенскими археологами, появится у любознательной публики лишь 27 августа на официальной презентации находок в Даровом. Однако "МК" раньше всех удалось развеять тайну клада Достоевского.

(Окончание на 3-й стр.)

**АНЕКОТ ДНЯ**

Однажды ночью великого писателя Достоевского разбудил телефонный звонок:

— Федя, это я, Чернышевский, у меня сегодня первая брачная ночь, ЧТО ДЕЛАТЬ?.. Этой же ночью Достоевский написал роман "ИДИОТ".



Усадьба Достоевских находится верстах в десяти от Зарайска. Хотя то, что сохранилось от некогда богатого родового поместья, усадьбой назвать сейчас трудно. Ведь постройка здесь раз-два и обчелся. Лишь здание самого музея, открытого еще в начале 20-х годов, да руины церкви, когда-то служившей Достоевским семейным приходом. Где-то по соседству с церковью похоронен отец писателя, на сельском погосте покоятся сестра и племянница, но их могилы затерялись.

Студенты исторического и филологического факультетов Коломенского государственного педагогического института начали приводить территорию усадьбы в порядок еще в 2003 году. Частично расчистили храм, провели фольклорные диалектические изыскания. К раскопкам приступили только в июле этого года, когда Российский гуманитарный фонд помог с деньгами.

Копать начали в первую неделю июля в месте, где по прикидкам должен был находиться главный усадебный дом.

— Ройут студенты день, два, три и отыскивают вместо одного фундамента сразу два. А там и предметы различные стали попадаться, — рассказывает один из руководителей про-



Участники экспедиции

только 10 лет, когда родители купили имение в Даровом. Мог он носить и маленький нательный крестик, найденный тут же, рядом с другими детскими вещами. А вот насчет соски студенты немного ошиблись — с 1832 года этим предметом среди Достоевских в усадьбе могли пользоваться лишь самая младшая из трех сестер Александра или внебрачная дочь Михаила Достоевского, рожденная после смерти жены какой-то крепостной женщиной.

— Есть разные мнения по поводу найденного здесь же, "в доме", свинцового pistolетика, — говорит Викторovich. — Игрушка эта — копия револьвера, какие появились в России только в 50-х годах. Маленькие Достоевские к тому времени уже все повзростили. Поэтому единственное логичное решение — приписать игрушку племяннице Достоевского Иванны или кому-нибудь из ее детей.

Находкой же более древней, относящейся скорей к XVIII веку и уж точно не являющейся собственностью Достоевских, оказалась монета времен императора Павла. Студенты отыскали ее в глубочайшем погребке. "Наверное, в такой погреб и лез Смердяков из "Братьев Карамазовых", — шутили молодые историки, опускаясь в бездонную на первый взгляд яму. За смелость и трудолюбие и попала им древняя денежка. — Дом домом, игрушки, крестики, монетки. Поначалу мы были уверены, что лучше, значительнее мы уже ничего не найдем на месте старой усадьбы, — говорит Викторovich. — Однако вскоре обнаружили такое, что не снилось даже самим Достоевским!

— Что же это такое?

— На территории усадьбы мы нашли древние коллективные захоронения, относящиеся как минимум к железному веку! А Достоевские, сами того не подозревая, устраивали прямо на древних могилах... чаепития.

— Где именно?

— Да на двух курганах, известных по воспоминаниям Андрея Достоевского.

— И как же вы обнаружили там захоронения?

— При помощи специального прибора, позволяющего еще до раскопок определить, какого характера "клады" хранятся под землей. Теперь будем дальше выяснять, кто там захоронен, в каком веке...

Кроме историков и литературоведов в усадьбе работают также и дендрологи. Они исследуют двухвековую липовую рощу, которая растет возле усадьбы. Предполагается, что старые деревья вырубались здесь не будут, они довольно крепкие и требуют лишь небольшого лечения. А к 185-й годовщине со дня рождения Достоевского, в следующем году, усадьба, о которой за одно лето мы узнали столько нового, обретет вторую молодость.

Наталья ВЕДЕНЕВА.

## ДОСТОЕВСКОМУ ВЕРНУЛИ ДЕТСТВО



екта Владимир Викторovich.

Первым подарком недр стал красочный черепок — осколок старинной вазы. Потом таких осколков отыскали еще с десяток. И из них вполне реально слепить сосуды, считают специалисты.

— Попадались нам и почти целые, похожие на медицинские, пузырьки, — говорит Викторovich. — Скорее всего в них отец семейства Михаил Достоевский, который, как известно, лечил местных крепостных, и держал свои снадобья.

Больше века почти невредимыми пролежали тарелки с изысканными рельефными деталями, сразу видно, очень дорогая, барская посуда. На многих предметах сохранился рисунок скачущих коней. Похоже, у Достоевских был це-

лый сервис с этими животными.

Любовь к лошадям взрослые передали и детям. Чуть позже коломенцы откопали из-под земли несколько детских игрушек, и в числе первых — симпатичную маленькую лошадку со следами яркой краски. Специалисты пока не определили, из какого она материала — то ли дерево, то ли керамика. Но то, что лошадка эта могла принадлежать будущему писателю, вполне вероятно. Ведь Феде Достоевскому было